
Aktualnosci ( nie tylko) fizyczne

Powakacyjny remanent
Wiekszosc z nas o wakacjach juz (niestety ... ) zdazyla

zapomniec. Skad wiec ten tytul? Po prostu sa to pierwsze

aktualnosci pisane po wakacjach. (Nie boimy sie podac

tej informacji, choc jest ona bezcenna dla konkurencji

sledzacej kazde posuniecie redakcji.)

Sezon ogórkowy w tym roku obfitowal w wazne doniesienia

i to zarówno po stronie "ma", jak i "winien". Bankructwo

oglosili "poszerz acze" tablicy Mendelejewa z Berkeley.

Mianowicie odwolali odkrycie pierwiastków 118, 116

(oraz izotopu pierwiastka 114), o którym pisalismy
dwa lata temu w aktualnosciach. Redakcja Delty

przeprowadzila prywatne sledztwo, nawiazujac
bezposredni kontakt z Robertem Smolanczukiem, autorem

teoretycznych szacunków przekrojów czynnych reakcji

produkcji ww. pierwiastków. Nasz autor (drukowal

w Delcie) przebywa ostatnio dosc czesto wlasnie

w Berkeley, ale jak tam nie przebywa, to czesc redakcji

spotyka go na korytarzu. Okazuje sie, ze odwolanie

odkrycia bylo spowodowane fiaskiem, jakim zakonczyla
sie próba powtórzenia eksperymentu z wieksza o rzad

wielkosci swietlnoscia akceleratora. Zupelnie jednak

nie wiadomo, co i dlaczego poprzednio zarejestrowano.

Nie wiadomo tez, co bardziej podziwiac: czy odwage

cywilna zwiazana z odwolaniem odkrycia, czy zbieg

okolicznosci, który doprowadzil do wczesniejszego

ogloszenia tego, co wlasnie odwolano. Nam bardziej

imponuje to pierwsze, a nasz autor przystepuje do bardziej

zaawansowanych rachunków (problem jest na tyle

Zadania

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 559. Temperatura zewnetrznej warstwy Slonca

(fotosfery) wynosi okolo 6000 K. Dlaczego atomy wodoru,

które sa glównym skladnikiem fotosfery, nie opuszczaja
powierzchni Slonca?
Rozwiazanie na str. 7

F 560. Grubosc fotosfery jest znacznie mniejsza od

promienia Slonca. Rozpatrujac równowage oddzialywan

grawitacyjnych i sil wynikajacych z cisnienia materii

slonecznej, oszacowac grubosc fotosfery. Przyjac, ze

fotosfera sklada sie calkowicie z wodoru atomowego.
Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 970. a) Matematyk A pomaga zonie w kuchni. Zona

chce ugotowac 4 litry pomidorówki. W tym celu musi

najpierw odmierzyc 4 litry wody. Ma jednak do dyspozycji

tylko dwa garnki o pojemnosciach 3 l i 5 l. Jaki plan

dzialania podsuwa A swojej zonie? (Wody jest w kranie
pod dostatkiem, mozna ja nie tylko przelewac miedzy
naczyniami, ale równiez wylewac do zlewu. Nie mozna

jednak niczego robic "na oko".)
b) Podczas obierania marchewki do zupy A zastanawia

sie nad nastepujacym uogólnieniem zadania. Nalezy

odmierzyc n litrów wody, majac do dyspozycji dwa garnki

o pojemnosciach k i l litrów (n, k, l E Z orazn:::; max{ k, l} ).

Jaki warunek konieczny i dostateczny musza spelniac
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skomplikowany, ze tak czy inaczej konieczne jest uzycie

rozwazan modelowych). Ich przeprowadzenie moze zajac

wiele miesiecy lub nawet lat.

Na rubryke "ma" pozostalo juz niewiele miejsca.

Wypelnimy ja w telegraficznym skrócie.

1. Po ponad 30 latach od odkrycia lamania symetrii

kombinowanej C P (odbicie zwierciadlane i zamiana

czastki na antyczastke) w ukladzie neutralnych mezonów

dziwnych (kaonów) odkryto drugi system, w którym

zachodzi to zjawisko. Eksperymenty Belle i Babar

oglosily odkrycie tego efektu w rozpadach neutralnych

mezonów zawierajacych kwark piekny. Co prawda nikt

nie spodziewal sie innego wyniku, ale przeciez milo jest

przekonac sie, ze troche ten mikroswiat rozumiemy.

O co chodzi z tym lamaniem CP? Dla tych, co nie

pamietaja (oczywiscie, ze bylo juz o tym w Delcie!)

postaramy sie napisac w przyszlym roku.

2. Odkryto planetoide, która jakis czas temu

okrzyknieto by transplutonem. Jest wieksza od dotad

najwiekszej planetoidy Ceres i wieksza niz ksiezyc Plutona,
Charon.

3. Wystrzelono MAPa, który ma zarejestrowac dokladna

mape temperatury promieniowania tla. Zbieranie danych

troche potrwa, ale za to bedzie mozna ograniczyc liczbe

przepisów na stworzenie Wszechswiat~.

4. Pojawilo sie doniesienie, ze stala struktury

subtelnej ... rosnie z czasem. O tym, czy i jaki ma to

zwiazek z gumka od majtek, napiszemy za miesiac.

Piotr ZALEWSKI

liczby n, k, l, aby bylo to mozliwe?
Rozwiazanie na str. 4

M 971. a) Zona matematyka B juz nagotowala

pomidorówki i to 10 li (B bardzo lubi pomidorówke.)

Chcialaby jednak rozdzielic zupe na dwie równe czesci,

ale oprócz lO-litrowego garnka, w którym jest zupa, ma
jeszcze dwa garnki o pojemnosciach 7 l i 3 l. Jaki plan

dzialania podsuwa B swojej zonie? (Z kranu, niestety, nie

leci pomidorówka, wiec cennej zupy nie mozna tym razem

wylewac do zlewu!)

b) B mysli przy obiedzie o nastepujacym uogólnieniu.
Nalezy rozdzielic na dwie równe czesci 2n litrów

pomidorówki, majac do dyspozycji garnki o pojemnosciach

kil litrów oraz garnek 2n-litrowy, w którym poczatkowo
jest zupa, przy czym k + l :::;2n. Jaki warunek konieczny
i dostateczny musza spelniac liczby n, k, l, aby bylo to
mozliwe?

Rozwiazanie na str. 5

M 972. Zona matematyka C to zawzieta niewiasta

i chcac zaimponowac zonom matematyków A i B,
ugotowala az 16 litrów pomidorówki. Jednoczesnie
jednak denerwuja ja "te naukowe fajerwerki" meza,

wiec postanawia wreczyc C oprócz l6-litrowego garnka

pelnego zupy dwa puste garnki o pojemnosciach k i l litrów

z poleceniem podzielenia zupy na dwie równe czesci. Chce
oczywiscie, zeby nie dalo sie tego zrobic precyzyjnie, ale

jednoczesnie nie chce, zeby C za szybko poznal sie na jej

niecnym planie, czyli szuka takich k, l, ze NWD(k, l)18

i k < n < l < 2n (patrz zadanie M 971). Jakie wartosci

k, l pozwalaja stlamsic pomyslowosc C?
Rozwiazanie na str. 6


